

习近平对四川凉山州金阳县山洪灾害作出重要指示

全力搜寻失联人员，依法严处责任人



扫码看视频

8月21日凌晨，四川凉山州金阳县因强降雨突发山洪，造成沿江高速JN1标段项目部钢筋加工场部分人员死亡、失联。

获悉相关情况后，中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平作出重要指示，要求全力搜寻失联人员，妥善做好家属安抚等善后工作；国务院要派出工作组，全面开展调查，依法严肃处理相关责任人；要深刻汲取教训、举一

反三，全面排查问题，压实各方责任，加强安全监管，确保人民群众生命财产安全。

中共中央政治局常委、国务院总理李强作出批示，要求抓紧核实情况，全力查找、搜救失联人员，尽快查明原因，汲取教训，并依法严肃追责。

根据习近平指示和李强要求，应急管理部派出工作组到现场指导搜救工作，四川省、凉山州组织救援力量开展相关工作。目前，各项工作仍在紧张有序进行中。

■据新华社

新闻链接

四川通报凉山州金阳县“8·21”山洪灾害调查处置情况 山洪灾害造成4人遇难48人失联

8月30日上午，四川省人民政府在凉山彝族自治州金阳县召开“8·21”山洪灾害人员失联调查处置新闻发布会通报，截至目前灾害共造成4人遇难、48人失联。

据通报，8月21日凌晨，四川省凉山彝族自治州金阳县受短时强降雨影响暴发山洪，位于金阳县境内芦稿林河下游的蜀道集团沿江高速JN1(金宁一)标段项目部钢筋加工场民工驻地被冲毁，造成人员遇难和失联。

灾害发生前，根据天气预报和暴雨预警，防汛应急等相关部门对沿江高速JN1(金宁一)标段项目进行多次预警和调度，项目部安全负责人、值班人员等均确认反馈，但并未按照要求及时组织人员避险转移。

灾害发生后，金阳县、凉山州先后启动三级防汛应急响应，四川省启动四级防汛应急响应。四川省委、省政府第一时间对抢险救灾作出部署，省防指立即组织应急管理厅、水利厅、交通运输厅等部门赶赴现场，会同属地开展抢险救援，累计投入各类救援力量2000余人，对芦稿林河道、金沙江水域、交通干道、沿河山林等开展拉网式搜救。经搜救，于8月23日、24日、27日累计打捞上岸4具遇难者遗体。

随着搜救和核实工作的不断深入，发现项目施工企业上报失联人数存在疑问。省级层面立即成立凉山州金阳县“8·21”山洪灾害人员失联调查处置领导小组。公安机关依法传唤调查沿江高速JN1(金宁一)标段项目部及劳务公司相关人员，同步开展查证走访、数据分析等工作，并加强与云南、贵州有关方面协同配合，组织精干警力实地询问核查。

经排查梳理，灾害发生时项目工地内有201人，其中149人脱险，4人遇难、48人失联。调查取证已发现，沿江高速JN1(金宁一)标段项目部及劳务公司刘某等5人涉嫌“不报、谎报安全事故罪”。8月28日，公安机关依法对刘某等5人采取刑事拘留措施。目前，公安机关正在全力开展案件侦办。

8月28日下午，应急管理部工作组抵达金阳县，实地指导调查处置和人员搜救等工作。目前，搜救工作仍在持续进行中。

下一步，相关部门将继续做好失联人员搜寻工作，认真做好家属抚慰等善后工作，严密防范次生灾害，坚决防止发生新的人员伤亡。严肃追责问责，对涉嫌犯罪的，依法从严查处。深刻汲取灾害教训，举一反三抓好全省防灾减灾和安全生产工作，全力保障人民群众生命财产安全。

■据新华社

军哥说新闻

金阳“8·21”山洪灾害：竟有人敢瞒报、谎报

人命关天竟然还有人敢瞒报、谎报。
四川省凉山州金阳县“8·21”山洪灾害发生后已接近10天，搜救工作依然在进行中。因为除了已发现的4人遇难，还有48人失联。说是“失联”，其实是我们还存有一丝侥幸，希望发生奇迹！

造成这一严重后果和被动局面的除了天灾还有人祸。

8月21日凌晨，金阳县受短时强降雨影响暴发山洪，彼时位于下游的高速路项目工地内还有201人。由于项目部安全负责人、值班人员在接到预警后，并未按照要求及时组织人员避险转移，造成多名农民工遇难和失联。

8月30日上午，四川省政府召开“8·21”山洪灾害重大人员失联调查处置新闻发布会。会上通报，随着搜救和核实工作的不断深入，发现项目施工企业上报失联人数存在疑问。调查取证已发现，沿江高速金宁一标段项目部及劳务公司刘某等5人涉嫌“不报、谎报安全事故罪”。8月28日，公安机关依法对刘某等5人采取刑事拘留措施。

未能及时组织人员转移避险，这已铸成大错。可

让人没想到的是，在多名人员失联后，项目相关负责人竟然还瞒报、谎报失联人数，这是错上加错、一错再错。

山洪倾泻之下，山区地势复杂，营救窗口极为短暂，明目张胆的瞒报、谎报，可能将直接影响营救指挥部对救援形势的研判与投入，导致失联人员得不到及时营救，造成更大规模的人员伤亡。

为了顶上的乌纱，为了减轻罪责，竟敢如此漠视生命？竟敢如此挑战法律法规？是吃了熊心豹子胆，还是良心被狗吃了？

刑法早就明确规定了“不报、谎报安全事故罪”：在安全事故发生后，负有报告职责的人员不报或者谎报事故情况，贻误事故抢救，情节严重的，处三年以下有期徒刑或者拘役；情节特别严重的，处三年以上七年以下有期徒刑。

前车之鉴，尤未远矣。郑州“7·20”特大暴雨灾害事故中，最终调查报告显示，这次事故在不同阶段瞒报139人，多人因此被调查问责；前段时间，山西代县精诚矿业矿工死亡瞒报事件被媒体曝光，公安机关目前已依法对28名嫌疑人采取刑事强制措施。这都表明了事故面前不容侥幸心理，法律绝不向瞒报、谎报低头。

漠视生命、蔑视法律，不可饶恕！

■三湘都市报全媒体评论员 张军 视频 王珏

9月，这些新规将影响你我生活



扫码看视频

9月，一些新规即将上线，涉及无障碍设施建设、产品包装生产、领事保护与协助等方面，一起了解一下！

湖南统一居民医保慢特病门诊待遇

9月1日起，我省实施《湖南省居民基本医疗保险慢特病门诊待遇保障管理办法》，恶性肿瘤、冠心病、类风湿关节炎、尘肺病等47个病种被纳入门诊慢特病病种报销范围。符合享受居民医保慢特病门诊待遇保障条件的参保人员在门诊发生的政策范围内费用，不设起付线；在慢特病门诊待遇保障政策规定的药品费用限额内，按照70%的比例支付。

茶叶、酒类、化妆品等包装要“瘦身”

国家市场监督管理总局新修订发布的《限制商品过度包装要求 食品和化妆品》强制性国家标准，自2023年9月1日起正式施行，从包装空隙率、包装层数和包装成本等方面，规范了31类食品、16类化妆品的包装要求，不符合新标准的产品将不允许生产、销售和进口。

老年人、残疾人爬楼难等问题有望解决

9月1日起，经十四届全国人大常委会第三次会议审议通过的《中华人民共和国无障碍环境建设法》正式施行。新建、改建、扩建的居住建筑、居住区、公共建筑、公共场所、交通运输设施、城乡道路等，应当符合无障碍设施工程建设标准。国家支持城镇老旧小区既有多层住宅加装电梯或者其他无障碍设施，为残疾人、老年人提供便利。

法律援助惠及更多民众

新修订的《办理法律援助案件程序规定》，自2023年9月1日起施行。修订后的程序规定共六章46条，涉及明确职责分工和办理原则、优化申请程序、完善审查程序、细化指派程序、规范承办要求五大方面。主要明确法律援助机构应当向社会公示并及时更新法律援助申请条件；申请人申请法律援助时，不再需要提交经济困难证明表等内容。

完善制度规范宗教活动场所管理

国家宗教事务局令第19号公布了《宗教活动场所管理办法》，自2023年9月1日起施行。《办法》共十章76条，完善了宗教活动场所管理制度。办法规定，任何组织或者个人不得以宗教活动场所名义或者利用宗教活动场所影响力进行商业宣传，牟取非法利益；宗教活动场所之间不得形成隶属关系等。

专门立法维护在外公民基本权益

《中华人民共和国领事保护与协助条例》9月1日起正式实施，这是我国首部关于领事保护与协助及针对海外中国公民和机构安全的专门立法。《条例》明确，各方面在领事保护与协助中的职责、义务。规定外交部、驻外外交机构、国务院有关部门等分别承担的职责，明确在国外的中国公民、法人、非法人组织的自我保护义务。■文/视频 三湘都市报 全媒体记者 李成辉